

Признаки жестокого обращения с детьми

1. **Физическое насилие**, имеющие систематический характер, позволяющий распознать особенности психического состояния и поведения ребёнка:

- боязнь физического контакта со взрослыми;
- стремление скрыть причину травм;
- плаксивость, одиночество, отсутствие друзей;
- негативизм, агрессивность, жестокое обращение с животными;
- суицидальные попытки;

2. **Сексуальное насилие (или развращение)** можно заподозрить при следующих особенностях состояния и поведения ребёнка:

- ночные кошмары, страхи;
- несвойственные характеру сексуальные игры, несвойственные возрасту знания о сексуальном поседении;
- стремление полностью закрыть своё тело;
- депрессия, низкая самооценка.

3. **Психическое (эмоциональное) насилие** позволяют заподозрить следующие особенности состояния и развития ребёнка:

- постоянно печальный вид, длительно сохраняющееся подавленное состояние;
- различные соматические заболевания;
- беспокойство, тревожность, нарушения сна;
- агрессивность;
- склонность к уединению, неумение общаться;
- плохая успеваемость;
- задержка физического и умственного развития ребёнка;
- нервный тик, энурез.

4. **Признаки, по которым можно заподозрить «заброшенность» ребёнка:**

- задержка речевого и моторного развития;
- постоянный голод;
- кража пищи; требования ласки и внимания;
- низкая самооценка, низкая успеваемость;
- агрессивность и импульсивность;
- утомление, сонный вид;
- санитарно-гигиеническая запущенность;
- отставание в физическом развитии;
- частая вялотекущая заболеваемость;

 **антиобщественное поведение, вплоть до вандализма.**